

РОГАЧЕВСКИЙ КАЗИМИР ЮРЬЕВИЧ

1903–1933



Революционер-подпольщик, деятель национально-освободительного и революционного движения в Западной Белоруссии, один из руководителей революционного движения в Западной Белоруссии

Именем Рогачевского названа улица в Гродно.

Казимир Юрьевич Рогачевский родился в 1903 году в бедной крестьянской семье в деревне Зарубичи Индурской волости (ныне Квасовский сельский совет).

Отец Казимира со своего хозяйства не мог прокормить семью из 5 человек и вынужден был брать у пана «делянку» леса, где вырубал лес и заседал землю. Осенью половину урожая отдавал пану. С самого раннего детства Казимир привык к тяжёлому труду.

Во время германской оккупации в 1915 году семья Рогачевских уехала в Россию, за Дон, в станицу Курмаярск. В 1918 году сюда пришла Советская власть и Казимир очень подружился с красноармейцами. Вскоре Казимир потерял родителей. Позже красноармейцы вынуждены были покинуть станицу.

В одном бою с белогвардейцами Казимир попал к врагам. Узнав, что мальчик из Белоруссии, белогвардейцы передали Казимира белополякам и те этапом доставили его в деревню Зарубичи.

С детских лет Казимир вынужден был работать на лесоразработках, дробил камни для мощения шоссе Гродно-Индур, был поденщиком у кулаков и осадников. Повсюду он видел бесправную жизнь простых крестьян. Ненависть кипела в его душе к панам и белопольским оккупантам. Он стал на путь революционной борьбы.

Совсем молодым вступил в комсомол. Здесь получил закалку в революционной борьбе. Скоро его за активность, бесстрашие, самоотдачу, преданность общему делу приняли в коммунистическую партию.

Его выдвинули секретарём Индурского подпольного райкома КПЗБ. Казимир Рогачевский поднимал крестьян ближайших деревень на борьбу против угнетателей. Во время волнений жителей деревни Бараново против насильственной комсаци и ареста многих его товарищей-соратников Индурский райком КПЗБ решил в знак протеста организовать демонстрацию. В ней участвовали партийные ячейки деревень Лаша, Ликовка, Дорошевичи, Бараново, Новоселки и др. Около 300 человек собрались в деревне Бараново на митинг. Здесь звучали призывы против помещичьей земельной реформы хуторизации, развевались лозунги «Долой белый террор!», «Да здравствует

Советский Союз!» и слышались революционные песни. На следующий день участники были арестованы польской полицией.

Вскоре такой же митинг организовали в деревне Индура. «И хотя по наводке предателя ночью прошли аресты, митинг удался на славу! Перед тысячной толпой с пламенной речью выступил секретарь Индурского райкома КПЗБ Казимир Рогачевский. Когда полиция захотела его арестовать и бросилась к Казимиру, группа смелых комсомольцев никого не подпустила».

За революционную деятельность Казимир Рогачевский не один раз подвергался арестам. С 28 апреля 1928 года он находился в польской дефензиве, в следственном отделе полиции города Гродно. Здесь он перенёс страшные пытки. Несмотря на адские боли, Казимир не выдал своих товарищей.

После 26 мая 1930 года окружной суд приговорил Казимира Рогачевского к 1,5 годам тюрьмы в городе Гродно. Выйдя из тюрьмы, он находился под строгим надзором полиции, каждую неделю обязан был являться на «пастэрунак» (отделение полиции) для регистрации. Но ни тюрьма, ни слежки не смогли поколебать, заставить отказаться от борьбы за народное дело.

Казимир Рогачевский еще более активно взялся за самые рискованные дела, вёл агитацию среди крестьян, читал и распространял запрещённую коммунистическую литературу.

В 1931 году при его участии был проведен первомайский митинг в деревне Индура. Хотя митинг был разогнан полицией, и многие участники оказались за решёткой, этот митинг остался в памяти народа. Полиции не удалось схватить Казимира. Скрываясь от ищеек дефензивы, он ушёл в подполье. Под его руководством распространялись революционные листовки, проводились подрывные работы, собрания в деревнях Соломенка, Новоселки, Бараново, Декаловичи, Короневичи и т.д.

Казимир Рогачевский поддерживал тесную связь с ЦК КПЗБ в Белостоке, был очень близко знаком с С. О. Притыцким, который часто бывал в этих местах, прятался от полиции в доме Рогачевских и всегда находил здесь близких людей, гостеприимство и надёжное укрытие от полиции и шпионов. Последний раз С. О. Притыцкий был в доме Рогачевских 18 мая 1933 года, когда в соседней деревне Хлистовичи проходило нелегальное собрание ячеек комсомола Индурской гмины. Полиция была в бешенстве, но Казимира Рогачевского не могла взять. В деревне Коваличи его встретили члены КПЗБ Тихон Бертель и Иван Мандрита и предоставили убежище. Потом его укрывал член КПЗБ из деревни Декаловичи (Квасовский с/с) Леонид Пихун.

Затем Казимир Рогачевский при помощи соратника Борисевича перебрался через реку Неман в деревню Мазаново. Полиция сбилась с ног в поисках революционера.

3 марта 1933 года полиции с помощью провокатора удалось выследить Казимира Рогачевского, который появлялся в доме брата. Когда полицейские ворвались в дом, Казимир открыл стрельбу из пистолета. Убил полицейского и Радкевича и смертельно ранил коменданта Индурского «пастерунка» И. Броницкого. Рогачевский сумел скрыться. Вся полиция, её шпионы и

провокаторы были брошены на его поиски. Во все участки были разосланы извещения о розыске Казимира Рогачевского.

Сначала Казимир Рогачевский находился в деревне Мазаново у Ивана Бычка, а затем, по поручению центральных партийных органов, его скрыли от полиции Копыцкий Георгий и его жена Елена. Здесь Казимир Рогачевский чувствовал себя как дома, твердо верил в этих честных людей. Место укрытия тоже было выбрано удобное, хорошо замаскировано. Вход скрывал большой камень, который поворачивался вокруг себя, открывая и закрывая вход. Днем Казимир Рогачевский находился в укрытии, занимался самообразованием, читал коммунистическую литературу. Ночью встречался с товарищами по КПЗБ, проводил подпольные собрания, распространял листовки, вел активную агитационную работу.

Среди подпольщиков нашлись предатели. Таким оказался житель деревни Стрельцы некий Сыралевич. Он предал своих товарищей за обещанную полицией награду, указав место пребывания Казимира Рогачевского.

16 марта 1933 года более 500 полицейских из Гродно, Скиделя, Лунно, Индуры и других мест оцепили Мазаново. Тайные агенты бросились к дому И. Бычка, но там никого не обнаружили. Георгий Копыцкий ожидал, что скоро и его дом окружат и побежал к укрытию предупредить Казимира Рогачевского и привести ему лошадь, чтобы он мог уйти от полиции. Но было уже поздно. Полиция с собаками окружила дом Копыцкого и вскоре, при помощи предателя, нашла укрытие. Началась стрельба и требования сдаваться. Но Казимир Рогачевский не думал сдаваться полиции. Он мужественно отстреливался. Тогда «полицейские бросили в укрытие гранату со слезоточивым газом. Казимир понял, что нет выхода и, чтобы не попасть живым в руки врага, застрелился».

Казимир Юрьевич Рогачевский внес огромный вклад в борьбу за освобождение белорусского народа от угнетения буржуазной Польши и воссоединении с народом БССР.

Именем Рогачевского названа улица в Гродно.